

منکرین خرقِ عادت کا آیاتِ قرآنیہ سے ضعفِ استدلال

علامہ اصغر علی رونی

منکرین خرقِ عادت نے قرآن مجید کی جن آیات سے یہ استدلال کیا ہے کہ آیاتِ قرآنیہ سے خرقِ عادت کی نئی ہوتی ہے گو حسبِ موقعہ بخوبی اس کا ابطال ہو چکا ہے مگر میں ذرا زیادہ تفصیل سے اس موقعہ پر ان آیات کے متعلق بحث کرنا چاہتا ہوں ناظرین خوب غور سے کام لیں (کیونکہ عموماً علومِ عربیہ سے ناواقف اصحابِ منکرین کی فلسفی تقریروں پر تعجب کر کے ان کے ساتھ متفق ہو جاتے ہیں حالانکہ حقیقت حال کچھ اور ہوتی ہے۔) حق کی پیروی کرنا تو الہی توفیق پر منحصر ہے مگر علمائے امت کا کام اتمامِ حجت ہے اور جو شخص خود علم نہیں رکھتا یا اپنے معتقدات سے ہٹنا نہیں چاہتا اسے اپنے ایمان کی فکر کرنا چاہئے۔ سید صاحب اپنی تفسیر میں حسبِ ذیل خیال ظاہر فرماتے ہیں:-

”اور اس کا ثبوت خود قرآن مجید سے پایا جاتا ہے جہاں خدا نے آنحضرت ﷺ سے فرمایا: ”قالوا لن نؤمن لك حتى تفجر لنا من الارض ينبوعا او تكون لك جنة من نخيل وعنب فتفجر الانهار خلا لها تفجير او تسقط السماء كما زعمت علينا كسفا او تاتي بالدهان والملائكة قبلا او يكون لك بيت من زخرف او ترقى في السماء. ولن نؤمن لرقيك حتى تنزل علينا كتابا نقرؤه قل سبحان ربي هل كنت الا بشرا رسولا (اور خدا نے فرمایا) وما منعنا ان نرسل بالآيات الا ان كذب بها الاولون (سید صاحب یوں ترجمہ کرتے ہیں) کافر کہتے ہیں ہم تجھ پر ایمان نہیں لائینگے جبکہ تو زمین کو پھاڑ کر ہمارے لئے چشمے نہ نکالے یا تیرے پاس کھجور اور انگور کا باغ نہ ہو جس کے بیج میں تو بہتی ہوئی نہریں نہ نکالے زور سے بہتی ہوئی یا تو ہم پر آسمان کے ٹکڑے نہ ڈالے یا خدا اور فرشتوں کو اپنے ساتھ نہ لاوے یا تیرے لئے کوئی مہین گھر نہ ہو یا تو آسمان پر چڑھ نہ جائے اور ہم تو تیرے منتر پر ہرگز ایمان نہیں لائینگے جب تک کہ ہم پر ایسی کتاب نہ اترے جو ہم پڑھ لیں۔ تو ان سے کہ دے کہ پاک ہے میرا پروردگار میں تو کچھ نہیں ہوں مگر رسول،، اور دوسری آیت کا ترجمہ یوں کرتے ہیں۔ کہ نہیں رد کا ہم کو آیات کے بھیجنے سے مگر یہ کہ جھٹلایا ان کو انگوٹوں نے،، (اور ان ہر دو آیت سے آپ یہ استدلال کرتے ہیں کہ کوئی معجزہ پیغمبر خدا ﷺ سے نہیں ہوا)۔

ہم مجملاً اس کے جواب میں یہ کہتے ہیں کہ ”سبحان ربي هل كنت الا بشرا رسولا،، کو ہی ہم دلیل معجزہ گردانتے ہیں کما ساقی۔ مگر پہلے ناظرین پر سید صاحب کی عربی دانی کی استعداد کو ظاہر کرنا واجب

جانتے ہیں کیونکہ عربی نہ جاننے والے ان کے ترجمے کی غلطیوں سے واقف نہیں ہو سکتے۔

(۱) بیبوع لفظ واحد ہے جس کے معنی چشمہ کے ہیں۔ سید صاحب نے چشمے بصیغہ جمع ترجمہ کیا ہے۔ کوئی کہہ سکتا ہے کہ اصل مضمون میں اس غلطی سے کچھ اثر نہیں ہو سکتا۔ مگر یہ جواب بالکل لغو ہے لفظ لفظ کے ترجمہ کی غلطی سے مضمون میں زمین و آسمان کا فرق پیدا ہو جاتا ہے۔

(۲) رقی مصدر بمعنی چڑھنا کا ترجمہ سید صاحب منتر کرتے ہیں۔ غالباً آپ نے رقیہ بمعنی افسون سمجھا ہے۔ صراح میں ہے رقی برآدن برزرد بان۔ یقال رقیبت فی السلم رقیوار قیوار تقامثلہ۔ علم لغت کی ناواقفی کا نتیجہ ہے کہ ایسے صریح لفظ کا آپ کو پتہ نہیں لگا۔

(۳) کما زعمت کا بالکل ترجمہ چھوڑ ہی دیا۔ یعنی تو آسمان کے ٹکڑے ڈالے جیسا کہ تو کہتا ہے چونکہ یہ الفاظ اس امر پر دلالت کرتے ہیں کہ جناب پیغمبر علیہ السلام کے نزدیک بھی مثل تمام انبیاء علیہم السلام کے آسمان ایک ایسی مجسم چیز ہے جس کے ٹکڑے گر سکتے ہیں اور آپ بفضل خدا وجود آسمان کے محض بہ تقلید ملحدان یورپ منکر ہیں لہذا آپ نے یہی بہتر سمجھا کہ ان الفاظ کا ترجمہ چھوڑ ہی دیا جائے۔ بھلا اس دیانتداری کا کوئی ٹھکانا ہے؟

(۴) تنزل علینا جو متعدی ہے اور جس کے معنی تو ہم پر اتار لائے ہیں اس کو فعل لازم سمجھا اور ترجمہ تو ہم پر اتارے، سمجھا علم صرف کی معمولی بات کو آپ نہیں جانتے اور بوجہ ناواقفیت علم نحو یہ بھی خیال نہ آیا کہ لفظ کتابا مفعول پڑا ہے جو فعل متعدی کو چاہتا ہے۔

(۵) لفظ قبیلہ کا ترجمہ بالکل چھوڑ دیا۔

ناظرین ہمیں سے قیاس کر سکتے ہیں کہ جو شخص عربی زبان سے اس قدر ناواقف ہے وہ استدلال کیا خاک کرے گا؟

اب میں سید صاحب کی وجہ استدلال کو بیان کرتا ہوں۔ سید صاحب فرماتے ہیں کہ ان آیات سے ثابت ہوتا ہے کہ آنحضرت ﷺ سے کوئی معجزہ صادر نہیں ہوا مگر حاشا وکلا۔ بلکہ میں نہایت وثوق کے ساتھ بخدائے لم یزل یہ بات کہتا ہوں کہ ان آیات سے ہرگز نفی صد و معجزات کا مفہوم ظاہر نہیں ہوتا۔ ایک موٹی سی بات ہے کہ خاص کی نفی سے عام کی نفی لازم نہیں آیا کرتی۔ اگر کوئی کہے کہ فلاں مجلس میں زید موجود نہیں تھا تو اس سے ہرگز یہ بات نہیں نکل سکتی کہ وہاں کوئی آدمی بھی موجود نہیں تھا۔ آیت زیر بحث میں اگر کفار کی استدعا پر وہ خرق عادات جن کی وہ خواہش آیت مذکورہ بالا میں کرتے ہیں وقوع میں نہیں آئے تو اس سے کہاں یہ بات نکلتی ہے کہ اور کوئی خرق عادت بھی وقوع میں نہیں آیا؟ دراصل یہ آیت پادریوں نے گاہ و بیگاہ اعتراض کی صورت میں پیش کی ہے اور اب بھی کیا کرتے ہیں۔ سو سید

صاحب نے انہیں کی کا سہ لیسی کی ہے مگر

ترسم نری بلعبہ اے اعرابی - کایں راہ کہ تو میروی بت کرستان است

ہاں یہ امر قابل بحث باقی رہا کہ کفار کی اس استدعا پر ان معجزات کا کیوں وقوع نہ ہوا؟ ہم پیچھے لکھ آئے ہیں کہ معجزات دو قسم کے ہیں۔ اقتراحیہ جو کسی مخالف کی استدعا پر واقع ہوا کرتے ہیں اور غیر اقتراحیہ جو بلا کسی استدعا کے بطور عادتہ اللہ نبی کے ہاتھ پر صادر ہوتے ہیں۔ اقتراحیہ معجزات بوجہ مصلحت عدم ہلاکت قوم عموماً خداوند کریم ظاہر نہیں فرماتا کیونکہ اللہ تبارک و تعالیٰ کے علم میں یہ بات ہوتی ہے کہ معجزہ کے دیکھنے پر بھی یہ لوگ ایمان نہیں لائیں گے چنانچہ ایک موقع پر فرماتا ہے۔ وما یشرکم انھا اذا جاءت لایؤمنون،، یعنی تمہیں کیا معلوم ہے کہ یہ لوگ معجزہ دیکھ کر بھی ایمان نہیں لائیں گے؟ اور اگر ان کی استدعا پر معجزہ واقع ہو جاتا تو چونکہ وہ لوگ بالفاظہ 'واقسموا باللہ جھد ایمانہم لئن جاء تہم آیة لیؤمنن بہا،، خدا سے بیان کر چکے تھے اس لئے اس عہد شکنی سے ان پر عذاب کا نازل ہونا قطعی ہو جاتا جس طرح صالح علیہ السلام کی قوم نے عہد شکنی پر اپنے تئیں عذاب الہی کا مورد بنایا اور ایسی عہد شکنی پر عذاب کا نازل ہونا قرآن مجید سے ثابت ہے چنانچہ سچ علیہ السلام سے جب آسمانی دسترخوان کی استدعا کی گئی تو خدا نے کہا کہ اے سچ! ان لوگوں سے کہ دو کہ اگر دسترخوان نازل ہونے پر بھی تم ایمان نہ لائے تو تم پر ایسا عذاب بھیج دوں گا جس کی نظیر دنیا میں موجود نہیں۔ اور دوسری جگہ فرمایا:۔ وما نرسل بالآیات الا تخویفا،، یعنی اس قسم کے معجزات اقتراحیہ میں خوف ہلاکت مضمحل ہوتا ہے کیونکہ ایمان نہ لانے پر نزول عذاب لازم ہو جاتا ہے سو چونکہ خداوند کریم اپنی رحمت واسعہ سے اس قسم کی ہلاکت کو پسند نہیں فرماتا اس لئے ایسے اقتراحیہ معجزات عموماً کفار کی استدعا پر ظہور پذیر نہیں ہوا کرتے۔ کوئی بیوقوف جاہل اگر مذکورہ بالا آیت سے یہ ثابت کرنا چاہے کہ معجزہ کا صدور مطلقاً انبیاء علیہم السلام سے نہیں ہوا تو یہ سراسر اس کی جہالت ہے اور آیات قرآنیہ میں تحریف۔

اور لطف یہ ہے کہ خود سید صاحب نے جو دوسری آیت (وما منعنا..... الخ) لکھی ہے اس سے صاف پایا جاتا ہے کہ وقوع معجزہ ایک امر معمول ہے جو بحیثیت الہی انبیاء علیہم السلام کے ہاتھ پر جاری ہوا کرتا ہے مگر خدا فرماتا ہے کہ ہم تو ان کفار کی استدعا پر صرف اس لئے معجزہ ظاہر نہیں کرتے کہ یہ لوگ ہٹ دھرمی سے دیکھ کر بھی انکار کر دینے کے عادی ہیں اس لئے کوئی نتیجہ مفیدہ، ظہور معجزات اقتراحیہ پر ان منکرین کے لئے مترتب نہیں ہوگا۔ امام فخر الدین رازی نے اس تقریر کو نہایت عمدگی کے ساتھ قلمبند کیا ہے جس کا ترجمہ حسب ذیل ہے۔ وہ لکھتے ہیں کہ آیہ 'سبحان ربی ہل کنت الا بشر اذ سولنا،، وہ جواب ہے جو کفار منکرین کو جناب پیغمبر خدا ﷺ کی طرف سے دیا گیا ہے اور اس کی تقریر یوں ہے کہ اے

منکرو! تمہاری مراد ایسے معجزات کی استدعا سے یہ ہے کہ تم ان امور کا لامیرا ذات سے طلب کرتے ہو یا یہ چاہتے ہو کہ میں خدا سے ان امور کی طلب کروں تاکہ میرے سچا ہونے پر یہ امور خرق عادت دلیل ہو سکیں۔ پہلی صورت تو باطل ہے کیونکہ میں ایک بشر ہوں اور بشر کو ایسے امور اقتراہیہ میں کچھ دخل نہیں۔ اور دوسری صورت بھی باطل ہے اس لئے کہ تم نے سب سے بڑے معجزہ (قرآن مجید) کی تکذیب کر دی ہے۔ پس ان معجزات کی طلب گویا ایک امر غیر ضروری کی طلب ہے جس کی کچھ بھی ضرورت نہیں۔ سو تمہارا سوال ہی سر سے باطل ہے..... الخ

واضح ہو کہ خود اسی آیت سے یہ بات ظاہر ہے کہ جو کچھ کفار طلب کرتے تھے محض ازراہ طعن و عناد تھا۔ ان کا ارادہ ہرگز یہ نہ تھا کہ ان معجزات کے صدور پر وہ ایمان لے آئیگی۔ کیونکہ اول تو انہوں نے یہ کہا کہ ”او ترقی فی السماء، یعنی آسمان پر چڑھ دکھائے تو ہم ایمان لے آئیگی اور پھر قساوت کا اظہار یوں کیا کہ ”لن نؤمن لرقیک حتی تنزل علینا کتاباً نقرؤہ“، یعنی اس تیرے چڑھ جانے پر بھی ہم ایمان نہ لاؤں گے جب تک ہم پر کوئی کتاب تو نہ اتار لاویگا۔ ظاہر ہے کہ خود چڑھ جانا آسمان پر کیا کچھ کم معجزہ ہے پس جب ایسے معجزہ پر بھی ان کا ایمان لانے کا ارادہ نہ تھا تو صرف ظاہر ہے کہ ان کا ارادہ کسی طرح پر بھی ایمان لانے کا نہ تھا۔ اور یہ اقتراہات وہ محض بطور طعن و عناد کرتے تھے۔

سچ پوچھو تو سید صاحب کو ایک خط سا ہو گیا تھا۔ پس اسی میں آپ کی عمر صرف ہو گئی اور ہمیشہ فہم معانی قرآن مجید میں اپنی کم لیاقتی سے یا جان بوجھ کر اٹھائے حق کرتے رہے۔ دیکھو ایک دوسری جگہ پر حضور علیہ السلام سے وقوع معجزات کی کسی مضبوط دلیل بطور نص صریح موجود ہے۔ سید صاحب قبر سے اٹھیں اور اس کا جواب دیں یا کسی ہم مشرب نیچری کو رو یا ہی میں فہمائش کریں کہ وہ ان اعتراضات کا جواب دے کر انہیں سرخرو کر دے:-

قال اللہ تعالیٰ ”ونقلب ۳۔ افندتہم وابصارہم کمالم یؤمنوا بہ اول مرة..... الخ اس آیت میں لفظ ”اول مرۃ“، (پہلی دفعہ) سے صاف معلوم ہو رہا ہے کہ حضور علیہ السلام سے کفار کی اس استدعا سے پہلے انہوں نے معجزات دیکھے اور ایمان نہ لائے۔ اب بتلائیے سید صاحب اس پھندے سے کیونکر چھوٹ سکیں گے؟

سید صاحب کا مذکورہ بالا آیت سے نفی معجزات پر استدلال کرنا اس وقت صحیح ہوتا جبکہ علمائے اسلام نے مفہوم رسالت میں یہ شرط قائم کی ہوتی کہ منکر کی استدعا پر معجزہ کا دکھانا بھی ضروری ہوتا ہے مگر ایسا کسی نے نہیں کیا۔ بلکہ معجزہ کو مفہوم رسالت سے خارج رکھا ہے اور اس لئے وہ دلیل ہے کیونکہ ہر آئینہ دلیل کو اپنے مدلول کا غیر ہونا ضروری ہے۔ اگر معجزہ رسالت کا جزء ہوتا تو ۱۴ اثبات الثبوتی لفظہ لازم آتا اور یہ باطل

ہے۔ یہ نتیجہ ہے اس امر کا کہ سید صاحب علم اصول سے ناواقف تھے ان کے ہاں طہران یورپ کی چند باتیں معیار سمجھی گئی ہیں انہیں پر آیات قرآنیہ کو پرکھنا شروع کر دیا۔ نتیجہ یہ ہوا کہ جا بجا ٹھوکریں کھاتے چلے گئے۔

بخیاں سید صاحب قاضی ابن رشد اندلسی معجزہ کو دلیل نبوت قرار نہیں دیتے۔ اور صرف قرآن ہی کو مثبت نبوت قرار دیتے ہیں کیونکہ وہ یہ کہتے ہیں کہ اگر معجزہ مثبت نبوت ہو تو چونکہ نبوت کا ثبوت معجزہ پر منحصر ہے اور معجزہ تب صحیح مانا جائیگا جبکہ پہلے نبوت کو تسلیم کر لیں تو گویا توقف الیشی علی نفسہ لازم آئیگا اور تعجب ہے کہ اگر ان کے خیال کے مطابق ان سے یوں کہا جائے کہ قرآن تو بذریعہ نقل تو اتر ہم تک پہنچا ہے اور اس کا دلیل ہونا موقوف ہے ثبوت نبوت پر اگر ثبوت نبوت قرآن پر موقوف ہوگا تو توقف الیشی علی نفسہ (ایک چیز کا اپنی ہی ذات پر موقوف ہونا جو باطل ہے) لازم آئیگا تو گویا سید صاحب کو بخیاں قاضی صاحب جس بات سے بھاگے تھے اس سے زیادہ ایک کڑی بات کا سامنا کرنا پڑا۔ ”فرسن ۵۔ المطر و وقف تحت المیزاب“، مگر ہم تو کہتے ہیں کہ یہ تقریر کہ معجزہ دلیل نبوت ہے اور نبوت دلیل معجزہ اس لئے توقف الیشی علی نفسہ یا دور لازم آئیگا بالکل باطل ہے کیونکہ یہ قباح اس وقت لازم آتی جبکہ ہم نبوت کو دلیل معجزہ تسلیم کرتے بلکہ ہم تو صرف معجزہ کو دلیل نبوت گردانتے ہیں۔ یعنی یہ مانتے ہیں کہ چونکہ خرق عادت کا ظہور دعویٰ نبوت کے ساتھ ظہور میں آیا ہے اس لئے مدعی اس دعویٰ کا نبی ہے گویا معجزہ دعویٰ نبوت کی تصدیق کرتا ہے مگر یہ نہیں مانتے کہ چونکہ یہ شخص نبی ہے اس لئے اس سے معجزہ صادر ہوا ہے۔ کیونکہ معجزہ امر خرق عادت کا نام ہے اور خرق عادت بالاتفاق جمہور علمائے اسلام اولیاء اللہ سے بھی صادر ہوتا ہے پس ایک چیز کا ثبوت اپنی ذات پر موقوف ہونا یعنی توقف الیشی علی نفسہ لازم نہیں آتا۔ سید صاحب کے استدلال میں یہ غلطی ہے کہ وہ اپنے زعم میں یہ سمجھے بیٹھے ہیں کہ بخیاں علمائے اسلام امر خرق عادت صرف نبی ہی سے وقوع میں آتا ہے اس لئے نبوت دلیل معجزہ ہے حالانکہ معجزہ نبوت اور ولایت کے لئے لازم نہیں۔ اور یہ اعتراض کہ اگر خرق عادت انبیاء علیہم السلام اور اولیاء اللہ ہر دو سے وقوع پذیر ہو سکتا ہے تو پھر نبی اور ولی میں فرق کیا ہوگا کیونکہ پھر تو ولی کو بھی نبی کہہ سکتے ہیں؟ اس سوال کا جواب کافی وشافی انشاء اللہ ابھی دیا جائیگا۔ بہر صورت مذکورہ بالا آیات سے سید صاحب کی غلطی استدلال کا بفضلہ تعالیٰ پورے طور پر تار و پود کھول کر دکھایا گیا ہے۔ مگر انصاف شرط ہے۔

خرق عادت انبیاء و اولیاء میں کیا فرق ہے؟

میں نے گذشتہ صفحات میں معجزہ کی حقیقت پر مفصل بحث کی ہے اور اس کے امکان کو دلائل عقلیہ اور نقلیہ دونوں سے پایہ ثبوت تک پہنچا دیا ہے اور مجھے یقین کامل ہے کہ جس شخص کو خدا نے حق پرستی کی ٹوہ لگا دی

ہے وہ کبھی وقوع خرق عادت سے انکار نہیں کریگا۔ درحقیقت کسی مضمون کو بالاستیعاب پڑھنے سے صحیح رائے حاصل کی جاتی ہے۔ نامکمل مضمون کو پڑھنا کسی صحیح رائے کا معیار نہیں ہو سکتا۔

واضح ہو کہ جو خرق عادات انبیاء علیہم السلام کے ہاتھ پر جاری ہوا کرتے ہیں ان کو معجزہ اور جو خرق عادات اولیاء کرام کے ہاتھوں پر جاری ہوں انہیں کرامت کے لفظ سے تعبیر کر دیا کرتے ہیں۔ یہ ہر دو اصطلاحیں زمانہ نبوت کے بعد کی ہیں کیونکہ زمانہ نبوت میں یہ اصطلاح صرف لفظ آیت میں محدود تھی جس پر میں نے بحث کر دی ہے۔ بعض نااہلوں نے انکار خرق عادات میں یہ بھی ایک لغو دلیل پیش کی ہے کہ لفظ معجزہ و کرامت کا استعمال زمانہ نبوت میں نہیں تھا اس لئے خرق عادات کوئی شے نہیں مگر ایک سمجھ دار بخوبی جانتا ہے کہ دنیا میں کوئی علم جب باضابطہ کتب میں مدون ہوا کرتا ہے تو اظہار خیالات اور سہولت بیان کے لئے اصطلاحات وضع کی جاتی ہیں مگر اس میں یہ لازم نہیں آتا کہ قبل از وضع اصطلاح ان امور کی حقیقت ہی معدوم تھی۔ علوم شرائع کو چھوڑ کر تمام علوم کا یہی حال ہے کہ باضابطہ تدوین کے وقت اصطلاحات وضع کی جاتی ہیں اسی طرح لفظ معجزہ و کرامت بھی علم کلام کی تدوین پر بغرض امتیاز وضع کئے گئے۔ عربی علم اصول کے جاننے والے اس مشہور جملہ کو جانتے ہیں ”لا مناقشة فی الاصطلاح“،

انبیاء اور اولیائے کرام کے خرق عادات میں بعض متکلمین نے کئی طرح فرق ظاہر کیا ہے مگر ان سب میں معتد علیہ ما بہ الامتیاز صرف یہی ہے کہ انبیاء علیہم السلام کے خرق عادات کے ساتھ تجمدی ہوتی ہے برخلاف اولیائے کرام کے کہ اس میں تجمدی نہیں ہوتی۔ اس کو واضح الفاظ میں یوں بیان کر سکتے ہیں کہ اگر خرق عادات کسی شخص کے ہاتھ پر مع دعوی نبوت جاری ہوں اور مدعی نبوت اس خرق عادات کو اپنے خصم کے سامنے یوں بطور رجعت پیش کرے کہ وہ یعنی خصم کسی زمانہ میں ہرگز اس خرق عادات کا مقابلہ نہیں کر سکے گا بلکہ وہ یقیناً عاجز رہیگا تو ایسا امر خرق عادت معجزہ کہلائیگا اور اس طرح پیش کرنے کا نام تجمدی ہے۔ کرامت اولیاء میں تجمدی نہیں ہوتی۔ بلکہ کرامت محض اللہ تبارک و تعالیٰ کی طرف سے صاحب کرامت کے مقرب الی اللہ ہونے کی دلیل ہے اور بطور اظہار اس عزت کے جو بارگاہ رب العزت میں ایسے شخص کو حاصل ہوتی ہے۔ دوسرے لوگوں کی نظروں میں عادت اللہ کے مطابق جاری ہوتا ہے اور اس وقوع خرق عادت کی علت وہی ہے جو پہلے ہم نے معجزہ کے لئے ثابت کر دی ہے۔ بعض لوگوں نے کرامت اولیاء کا انکار کیا ہے اور معجزہ کا اقرار۔ اور دلیل یہ پیش کرتے ہیں کہ ما بہ الامتیاز ہر دو میں کوئی نظر نہیں آتا۔ اور اگر خرق عادات کو غیر انبیاء یعنی اولیاء کے لئے بھی تسلیم کیا جائے تو معجزہ دلیل نبوت نہیں رہیگا مگر افسوس کہ انہوں نے تجمدی یعنی ما بہ الامتیاز کو بالکل نظر انداز کر دیا ہے۔ کیونکہ یہ ممکن ہی نہیں کہ جو ولی کامل ہو اور اخلاص و توحید و صدق و صفا و دیگر تمام مراتب کمالات انسانی کو طے کر چکا ہو بصورت نبی

نہ ہونے کے دعویٰ نبوت کر کے خرق عادات کا مالک بھی تسلیم کیا جائے۔ آج تک کسی ولی کامل صاحب کرامت نے دعویٰ نبوت نہیں کیا۔ اور اگر کوئی جھوٹا مدعی اٹھائے تو اسے خرق عادت نصیب نہیں ہوا۔ منکر کو چاہئے کہ کوئی ایسی نظیر پیش کرے کہ کوئی ولی کامل صاحب خرق عادت بھی ہوا ہو اور وہ مدعی نبوت بھی ہوا ہو۔ میں دعویٰ سے کہہ سکتا ہوں کہ ایسا ہونا محالات عقلیہ میں سے ہے۔ خدا کے مقررہ قوانین میں ہرگز تغیر نہیں ہو سکتا اور اس باب میں قانون الہی یہی ہے کہ کاذب کے ہاتھ پر کبھی کوئی خرق عادت ظاہر نہیں ہوتا۔ عارف کامل شیخ علی بجزیری قدس سرہ نے اپنی کتاب کشف الحجاب میں اس مسئلہ پر نہایت لطیف بحث کی ہے۔ جس کی تشریح حسب ذیل ہے۔ فرماتے ہیں کہ معجزہ کے لئے شرط ہے کہ وہ دعویٰ نبوت کے ساتھ صادر ہو اور کرامت کے لئے یہ شرط نہیں۔ ولی ولی ہوتا ہے اور نبی نبی۔ اور صرف خرق عادت ہی ہر دو میں وجہ امتیاز نہیں بلکہ دیگر بہت سے امور کے رو سے ہر دو میں نمایاں فرق ہوتا ہے کیونکہ یہ مسلم ہے کہ خرق عادت نبی کے لئے اس امر کی علت نہیں ہو سکتا کہ وہ نبی کسی دوسرے نبی سے زیادہ صاحب فضیلت سمجھا جائے بلکہ حق فضیلت جامعیت شریعت اور طے مدارج قرب پر موقوف ہے۔ معجزات کی کمیت و کیفیت کو ملحوظ نہیں رکھا جاتا کیونکہ کئی ایک انبیاء ایسے بھی ہوئے ہیں کہ ان کے خرق عادات بعض دیگر انبیاء سے بہت کم تھے مگر مراتب قرب میں انہیں بہتوں پر فضیلت تھی۔ اسی طرح ولی کے خرق عادات سے وہ ولی نبی کے ساتھ کبھی برابر نہیں ہو سکتا اور ولی کا مدعی نبوت ہونا محال امر ہے کیونکہ ولایت کے لئے صدق مقال شرط ہے اور کاذب ولی نہیں ہو سکتا اور اگر ولی مدعی نبوت ہوگا تو اس کا مدعی ہونا نبوت کی تکذیب سمجھا جائیگا۔ اور یہ صریح کفر ہے اور تکذیب نبوت کی وجہ یہ ہے کہ ولی کی کرامت نبی کی حجت کے لئے موید ہوا کرتی ہے کیونکہ نبی جس طرح معجزہ سے اثبات نبوت کرتا ہے اسی طرح ولی کرامت سے جہاں ولایت کی تصدیق کرتا ہے۔ نبوت نبی کا بھی اثبات کرتا ہے۔ گویا ولی صادق اپنی کرامت سے اس بات کی تائید کرتا ہے۔ جس کی تائید نبی نے اپنے معجزہ سے کی تھی۔ یہی وجہ ہے کہ محققین نے کرامت ولی کو عین معجزہ نبی قرار دیا ہے۔ کیونکہ کرامت ولی کے ظہور پر ایک ایماندار کو نبی کی صداقت کی دلیل ہاتھ آجاتی ہے اور اس کے لئے موجب تقویت ایمان ہوتی ہے۔ وجہ اس کی یہ ہے کہ جس طرح علوم شرائع کے عالمین ظاہر احکام شریعت کے جاننے سے انبیاء نہیں ہو سکتے اسی طرح کوئی ولی کامل صاحب کرامت ہونے سے نبی نہیں بن سکتا گویا انبیاء علیہم السلام کی وراثت ظاہری و باطنی کے مالکان انبیا کی تصدیق نبوت کرتے ہیں اور ان بزرگوں کی پیش کردہ حجت عین نبی کی حجت بھی جاتی ہے۔

اس تقریر کے بعد آپ فرماتے ہیں کہ معجزہ کے لئے شرط ہے کہ نبی اس کو منکرین کے سامنے بطور حجت پیش کرے۔ اور کرامت کے لئے شرط یہ ہے۔ کہ ولی حتی الوسع اس کو مخفی رکھے کیونکہ معجزہ کا نتیجہ معجزہ دیکھنے

والوں کے حق میں مفید پڑتا ہے۔ اور کرامت چونکہ حجت علی الغیر نہیں ہوتی اس لئے اس کا فائدہ عموماً اس کی ذات تک محدود رہتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اکثر اولیاء اللہ ہمیشہ اٹھا کرتے رہے۔ کیونکہ عوام الناس کا قاعدہ ہے کہ اس قسم کے خرق عادات کی طرف اصل غرض کو چھوڑ کر زیادہ متوجہ ہو جاتے ہیں۔ اور حقیقت ولایت کو نہیں سمجھتے۔ علاوہ ازیں نبی کو قبل از وقوع معجزہ وقوع کی نسبت پتہ دینا جاتا ہے۔ اور ولی کے لئے ضروری نہیں ولی تابع احکام نبی ہوتا ہے اور اپنی طرف سے کوئی کسی قسم کا تصرف شرعی نہیں کر سکتا۔ برخلاف نبی کے حسب تعلیم وحی شراعیہ و دیانات کے احکام میں تبدیلی و تفسیح اور ہر ایک قسم کا تصرف کرتا ہے۔ ولایت کا درجہ ہر حالت میں نبوت سے کمتر ہے۔ اور اس لئے مدارج فضیلت میں بھی ہر دو متفاوت ہوتے ہیں۔ ولی صرف تعلیم نبی کی تجدید و تبلیغ کا فرض ادا کرتا ہے۔ نبی اور ولی کی امثال بعینہ ایسی ہے۔ جیسے کہ ایک بادشاہ کے دو ملازم ایک تو منصب اعلیٰ پر کام کرتا ہو اور دوسرا پہلے کی زیر نگرانی ولی کامل بروجہ کمال متبع شریعت نبی ہوتا ہے۔ اگر اس کے معتقدات مخالف کتاب و سنت ہوں تو مردود ہے اور چھوٹا۔ کرامت محض اللہ کی مہبت کا نام ہے جس میں اکتساب کو کسی قسم کا دخل نہیں اس لئے بعض ظاہر بین لوگوں کا یہ اعتراض بالکل لغو ہے۔ کہ خدا کسی کے لئے اپنے قانون کو نہیں بدلتا۔ کیونکہ ہم بھی یہی مانتے ہیں کہ خدا کسی کے لئے اپنے قانون کو نہیں بدلتا۔ مگر گفتگو یہ ہے کہ ہمارا تو دعویٰ ہی یہی ہے کہ خرق عادات بھی قانون الہی ہے جو صرف انبیاء و اولیاء سے ظاہر ہوتا ہے۔ اور وہ کبھی نہیں بدلتا رہا یہ امر کہ اس کے اسباب کیا ہیں۔ سو جب تک مدعی اس امر کو پایہ ثبوت تک نہ پہنچائے کہ اس بات کے اسباب صرف ہمارے تجربہ اور مشاہدہ تک ہی محدود ہیں تب تک وہ خرق عادات کے اسباب مخفیہ کی نفی نہیں کر سکتا۔ جب یہ حال ہے تو زیادہ سے زیادہ مدعی یہ کہہ سکتا ہے کہ ہمیں ان اسباب ضروریہ کا علم نہیں۔ سو نہ ہو اس سے کوئی خرابی لازم نہیں آتی۔ اسی نکتہ کو فخر المتأخرین محدث دہلوی قدس سرہ نے اپنی کتاب حجۃ اللہ البالغہ میں یوں بیان کیا ہے۔

لاولکن ضائق نطاق المعقول عنہا بزعم قوم فانکروھا واولوھا وقال قوم امنا بذلک وان لم ندر حقیقته ولم یشہد بہ المعقول عندنا ونحن نقول امنا بذلک کلہ علی بینة من ربنا و شہد له المعقول عندنا.

سید صاحب کی ایک فاش غلطی حضرت شاہ ولی اللہ قدس سرہ کے متعلق:

سید صاحب نے اپنی تفسیر جلد اول میں انکار معجزات کے ضمن میں ایک جگہ حضرت شاہ صاحب کی نسبت ایک اتہام کر دیا کہ وہ بھی کرامات اولیاء کا انکار کرتے ہیں اور لطف یہ کہ عبارت نقل نہیں کی صرف خطوط بالائی میں یہ لفظ لکھ دینے کہ ”اسی خیال پر شاہ ولی اللہ صاحب نے بھی حجۃ اللہ البالغہ میں کرامات اولیاء سے

انکار کیا ہے۔ مگر میں بطور رفع اہتمام ناظرین کی توجہ ذیل کی عبارت کی طرف مبذول کرتا ہوں جس کا آغاز یوں ہوا ہے۔ من هذا القسم سوال القبر و وزن الاعمال والمرور على الصراط والروية و كرامات الاولياء۔ یعنی وہ باتیں جو قرآن و احادیث کی رو سے صحابہ اور تابعین میں بلا کسی قسم کے اختلاف کے تسلیم کی گئی ہیں سوال قبر اور اعمال کا تو لانا اور بل صراط پر گزرنے اور اللہ تعالیٰ کا دیکھنا اور اولیاء اللہ کی کرامات ہیں۔ اب بتلائیے حضرت شاہ صاحب کرامات اولیاء کا انکار کرتے ہیں یا اقرار؟ پھر دوسری جگہ خرق عادات انبیاء علیہم السلام کے ذیل میں فرماتے ہیں و كذلك لاولياء الامه یعنی اولیاء اللہ کو بھی ایسے حالات دیئے جاتے ہیں۔ میں تو نہیں کہتا کہ سید صاحب نے ازراہ ناقصی ایسا کیا ہے یا عدا مگر ایک مخالف جو سوئے ظن کرنے کا حق رکھتا ہے سید صاحب کو لازم تہمت سے ہرگز بری نہیں سمجھ سکتا۔ یہ اہتمام بھی اسی قسم کا ہے جو سید صاحب نے اپنی زندگی میں مولوی علی بخش خان مرحوم کے سامنے صحیح مسلم پر باندھ دیا تھا۔

شیخ اکبر محی الدین ابن عربی کے متعلق سید صاحب کا ایک غلط خیال سید صاحب نے شیخ اکبر کے متعلق بھی ایک ایسی ہی غلطی کی ہے آپ لکھتے ہیں کہ شیخ اکبر کی تفسیر تاویلات رکیکہ اور بعید از قیاس باتوں سے پر ہے مگر میں کہتا ہوں کہ غلط ہے۔ شیخ اکبر نے کہیں ظاہر امور سے انکار نہیں کیا۔ بات یہ ہے کہ اہل تصوف ظاہر کو قائم رکھ کر ایک اور اعتبار پیدا کیا کرتے ہیں جو کسی ظاہر شریعت کے منافی نہیں ہوتا۔ موسیٰ علیہ السلام کا ہوجب فرمان خداوندی عصا کا زمین پر پھینک دینا ایک امر واقع ہے جس کو سب اہل اسلام تسلیم کرتے ہیں اور اہل تصوف بھی اس کا انکار نہیں کرتے۔ مگر وہ ایک اعتبار یہاں سے یہ بھی اخذ کر لیتے ہیں کہ عصا انسان کے لئے ایک قسم کا سہارا ہوتا ہے۔ گویا عصا کے پھینک دینے سے اس امر کی طرف اشارہ کرنا مقصود ہے کہ غیر اللہ پر بھروسہ چھوڑ دو۔ مگر چونکہ یہ معنی ظاہر شریعت کے ہرگز منافی نہیں اور نیز اصل واقع کی اصلیت سے بھی انکار نہیں کیا گیا۔ اس لئے یہ اہتمام بالکل بیجا ہے۔ کہ شیخ اکبر کی تفسیر میں تاویلات رکیکہ بھر رکھی ہیں۔ اور با این ہمہ وہ لوگ ان اعتبارات کو نہ تو قطعی سمجھتے ہیں نہ حجت بر خلاف آپ کے کہ تمام ظواہر آیات کا انکار ہی کر دیا۔ اور الفاظ کو کہاں سے کہاں تک لے گئے۔ لیجئے بنظر مزید اطمینان شیخ اکبر کے مذہب کی تائید انہیں کی تفسیر سے کجاتی ہے۔ آیہ و ہذہ نفاقۃ اللہ لکم آئیہ کی ذیل میں اعتباری معنی کو بیان کر کے لکھتے ہیں کہ هذا هو التساویل مع ان الاقرار بظاہرہا واجب فان ظهور المعجزات و خوارق العادات حق لانکر شینا منہا۔ یعنی یہ تو ہماری تاویل ہے۔ مگر با این ہمہ ظاہر پر ایمان لانا واجب جانتے ہیں کیونکہ معجزات

اور خوارق عادت امور کا ظہور حق ہے۔ جس میں کسی قسم کا شک نہیں اور ہم ان میں سے کسی ایک کا بھی انکار نہیں کرتے۔

ناظرین سمجھ گئے ہونگے کہ شیخ اکبر کا ہرگز منشا یہ نہیں کہ ظاہر آیات سے انکار کیا جائے یہ صرف آپ کی بناوٹ ہے اور اپنی تائید میں بعض ناواقفوں کو اپنا ہم خیال بنانا۔

علم مسمریزم اور شعبہ بازی وغیرہ امور کا بظاہر خرق عادت سے مشابہ ہونا:

دنیا میں کئی ایسے امور ہیں جن کی اصلیت بظاہر ایک ہی معلوم ہوتی ہے مگر عند التتبع وہ بالکل مختلف الحقیقت ثابت ہوتے ہیں۔ بعض کوتاہ نظروں نے انبیاء اور اولیاء کے خرق عادت کو بھی ایک قسم کی دھوکا بازی یا ڈھٹ بندی سمجھا ہے۔ اور جنہوں نے ذرہ مہند بانہ انکار کرنا چاہا ہے انہوں نے یوں بک دیا ہے کہ نفس انسانی میں ایک قسم کی طاقت ہوتی ہے کہ وہ اشیاء پر ایسا اثر پیدا کرے۔ یہی خیال فلاسفہ قدیم کا دربارہ معجزہ تھا۔ اور یہی عمل مسمریزم کے ماننے والے تسلیم کرتے ہیں۔ مگر یہ سب بکواسیں ہیں۔ انبیاء اولیاء کے خرق عادت ان میں سے کسی ایک صورت میں بھی داخل نہیں۔ بلکہ یہ محض موبہت الہی ہے۔ جو بذریعہ اسباب ملکہ انبیاء اور اولیاء پر ظاہر کی جاتی ہے۔ یہی اعتقاد حق ہے۔ اور اس کے برخلاف زندقہ والحاد۔

اس قسم کے امور جو محض دھوکا بازی اور علم تاثیر نفس پر مبنی ہوتے ہیں اور وہ امور جو اللہ تبارک تعالیٰ کی طرف سے بطور جنت دیئے جاتے ہیں گویا ہم مشابہ ہوں مگر ان میں زمین و آسمان کا فرق ہوتا ہے۔ ایسے اعمال والے لوگ بمقابلہ نبی ولی کبھی اپنا عمل جاری نہیں کر سکتے۔ کیا ساحران فرعون کا قصہ قرآن مجید میں مذکور نہیں؟ کہ بالآخر انہوں نے کیونکر اپنے عجز کا اقرار کیا۔ ایسے لوگ اعمال و اعتقاد میں بالکل ناپاک ہوتے ہیں حالانکہ نبی یا ولی لاکھوں اور کروڑوں کو سرچشمہ ہدایت سے سیراب کر سکتا ہے اور اس کے قول و فعل میں ایک غیر معمولی صداقت کی چمک نظر آتی ہے۔ مگر عامل یا ساحر یا مسمریزم والا ان باتوں میں سے کسی ایک بات کی بھی قدرت نہیں رکھتا۔ ایسے لوگوں کو تعلیم حقہ سے کسی قسم کا تعلق نہیں ہو سکتا اور وہ پہلے پہل ایک قسم کی مشق کے عادی ہوتے ہیں بعد ازاں کچھ عمل بالید بھی کرتے ہیں اور دوسرے اشخاص پر اپنی توجہ کا اثر ڈال کر ان سے کچھ استفسار کرتے ہیں مگر یہ سب باتیں منافی نبوت و ولایت ہوتی ہیں جنہیں حقیقت سے کچھ سروکار نہیں۔ تا سید رحمان و تائید شیطان میں کچھ فرق کرنا چاہئے۔

الغرض اور بھی بہت سے وجود امتیاز ہیں جو ہر دو کی حقیقت پر غور کرنے سے معلوم ہو سکتے ہیں کیونکہ نبوت و ولایت کا منبع متبع ذات باری ہے اور عمل مسمریزم اور سحر وغیرہ کا منشا شیطان خبیث کے زیر اثر ہونے کا نتیجہ ہے۔ پہلانی برحمت اور دوسرا مبنی بر لعنت پانی بظاہر ایک ہی شکل رکھتا ہے۔ مگر بعض کنوؤں کا پانی تلخ

ہوتا ہے۔ اور بعض کا شیریں۔ لیکن قوت ذائقہ تمیز کر سکتی ہے اور جس شخص کی قوت ذائقہ میں فرق آ گیا ہو وہ شیریں کو بھی تلخ کہنے لگے گا۔

و کم من عائب قولاً صحيحاً وافته من الفهم السقيم

حواشی

۱۔ اور وہ اللہ کے نام پر مضبوط قسمیں کھاتے ہیں کہ اگر انہیں کوئی نشان (معجزہ) ملا تو ضروری اس پر ایمان لے آئیے۔ ۱۲ منہ

۲۔ مگر افسوس کہ سید صاحب روایے صادقہ کا بھی انکار کرتے ہیں۔ ۱۲ منہ

۳۔ ہم ان کے دلوں اور نگاہوں کو پلٹ دیئے (اور وہ ایمان نہیں لائیں گے) جس طرح کہ وہ قبل ازیں پہلی دفعہ دیکھ کر ایمان نہیں لائے۔ ۱۲ منہ۔

۴۔ یعنی ایک چیز خود اپنی ذات کو آپ ثابت کرتی ہے۔ ۱۲ منہ

۵۔ بارش سے بھاگا اور پر نالہ کے نیچے جا کھڑا ہوا۔ ۱۲ منہ

۶۔ لیکن معجزہ اور کرامت اور دیگر امور عالم برزخ گمان اہل فلسفہ خلاف عقل ہیں اس لئے یا تو وہ بالکل منکر ہیں یا تاویل کرتے ہیں۔ اور ایک فرقہ یہ کہتا ہے کہ ہمارا ان چیزوں پر ایمان ہے۔ اور خدا کی طرف سے اس پر دلیل رکھتے ہیں اور جس عقل کے ہم مانگ ہیں اس کی میزان میں یہ امور بالکل صحیح اور درست ہیں۔ ۱۲ منہ

۷۔ سید صاحب نے ایک رسالہ فلاحی کے مضمون پر لکھا ہے۔ اس میں ایک حدیث مسلم کی نقل کی ہے جس کے کلمات یہ ہیں جاءت فاطمة وهي جویریة فطرحت عنہ آئیں فاطمہ حالانکہ وہ لڑکی تھیں پس اتار پھینکا انہوں نے (اس کو) آپ نے کلمات حدیث کو یوں بدلا جساءت فاطمة وجویریة

فطرحت عنہ کیونکہ آپ کا دعویٰ اس صورت میں ثابت ہوتا ہے۔ جب مولوی صاحب نے الزام تحریف قائم کیا تو آپ نے فرمایا کہ میری صحیح مسلم میں تو یہی لکھا ہے جب صحیح مسلم آپ سے طلب کی گئی تو آپ نے پیش کرنے سے انکار کر دیا اور فعل واحد طرحہ کا ترجمہ آپ نے فعل تیشہ سے کیا ہے۔ ۱۲ منہ

(سخی الفاضل).....

☆ لانتاثر من القول القبيح ،

والكلام السيئ الذي يقال فيك ،

فانه يؤذى قائله ولا يؤذيك . ☆